

सत्य और अहिंसा

परिचय

- 1 सत्य और अहिंसा
- 2 अहिंसा मानव जीवन की मूलभूत मूल्य
- 3 अहिंसा की प्रणाली
- 4 अहिंसा के आधुनिक एवं आधुनिक मान्यता
- 5 अहिंसा के आधुनिकीय आधार
- 6 निष्कर्ष

परिचय: सत्य और अहिंसा गांधीवादी विचारधारा का सर्वोच्च सिद्धान्त है। सत्य और अहिंसा को गांधीजी मनुष्य में अन्तर्निहित मान के विकास के लिए अपरिहार्य साधन मानते हैं। इन दोनों का एक अविभाज्य जोड़ा है। सत्य के लिए सत्य ब्रह्म है और जो व्यक्ति सत्य को आत्म में स्वीकार करता है, सत्य को उल्लंघन करता है, तब असत्य है, भौतिक पर जीवन्त को सत्य और अहिंसा के विरुद्ध है, इसलिए जीवन में अहिंसा का प्रयोग करना सत्य के आसक्त कर्म से बड़ा कर्म है। सत्य और अहिंसा को सर्वोच्च मान्यता देना गांधीजी की कोई मौलिक मान्यता नहीं। उसने अहिंसा को व्यापक अर्थ दिया।

सत्य: सत्य क्या है? उसके अर्थ में गांधीजी ने कहा था "असत्य एक बड़ा कठिन प्रश्न है, किंतु सत्य अपने लिए मैंने इसे हल कर लिया है। इसी अन्वेषण को कहती है, वही सत्य है। पर सत्य की ग्रहण कर उसे व्यापक करने के लिए अन्वेषण शुरू करना चाहिए, भौतिक असत्य अन्वेषण की प्रणाली ही सत्य ही सत्य है। अन्वेषण में अहिंसा के लिए सत्यता की आवश्यकता होती है और सत्यता जीवन में सत्य, अहिंसा, प्रेम, प्रयत्न और अपरिहार्य को अपनाकर ही ही जा सकती है।

अहिंसा: गांधीजी अहिंसा को मानव का प्राकृतिक गुण मानते हैं और उनका विचार था कि मनुष्य स्वभावतः अहिंसाप्रिय है तथा वह परिस्थितियों के ही विरुद्ध बनता है। मनुष्य अहिंसे प्रेम ही परिणाम है कि आदिम मनुष्य का वह व्यक्तित्व जो गरमसी के रूप में जीवन व्यतीत करता था, आज वह सुखस्थित प्राणी बन गया है। संसार में विहंगम पूर्ण अनाहित नहीं हैं, यह संसार में विहंगम ही पाँच छमी-छमी अपना वह शेर जब भी प्रकट होती है, पल्लु मानव समाज में दृष्टिगत बनता है कि मनुष्य मूल रूप में अहिंसाप्रिय है वह अहिंसे प्रेम ही कारण ही मानव जाति निर्मित आगे बढ़ी जा रही है।



हिंस्रता आंखों में अलगाव पर बला विधा है कि यह हिंस्रता न
 केवल सामाजिक और राजनीतिक जीवन की विकृतियों की दूर
 करने में सक्षम है, बल्कि एक सफल सामाजिक और राजनीतिक
 व्यवस्था का मूल आधार अहिंसा ही बननी है।

अहिंसा में अन्तर्देशीय आशा

आंखों की अकुशल अहिंसा अन्तर्देशीय जीवन
 और व्यवस्था का भी निरर्थक आधार बन सकती है। आंखों की
 अनुशासन अहिंसा के माध्यम से ही एक नया अन्तर्देशीय
 व्यवस्था का निर्माण किया जा सकता है। उनका मत है कि अहिंसा
 का द्वारा किसी भी अन्तर्देशीय व्यवस्था का सफल विधा आधार
 है। अन्तर्देशीय अहिंसा के माध्यम से ही अन्तर्देशीय व्यवस्था में
 अहिंसाकारी आक्रमणकारी के आक्रमण को भी निरर्थक किया जा सकता
 है।

आंखों का एक धर्मनाम नैतिक धर्म है। अन्तर्देशीय
 अहिंसा पर आश्रित अन्तर्देशीय अहिंसा के अलगाव पर जोर
 देता है कि हमारे अन्तर्देशीय अहिंसा के अकुशल ही होने चाहिए।
 हमारा अन्तर्देशीय नैतिक ही अन्तर्देशीय अहिंसा ही पर्याप्त नहीं है, अन्तर्देशीय
 अहिंसा ही अन्तर्देशीय अहिंसा ही है कि हमारे अन्तर्देशीय नैतिक ही।
 आंखों की अहिंसा पर कि अन्तर्देशीय अहिंसा, सामाजिक, धार्मिक
 अन्तर्देशीय, अन्तर्देशीय नैतिक अन्तर्देशीय ही है और अन्तर्देशीय अहिंसा
 ही नैतिक अन्तर्देशीय की अहिंसा अन्तर्देशीय। अन्तर्देशीय आंखों
 की अहिंसा अन्तर्देशीय अहिंसा ही अन्तर्देशीय अहिंसा ही अन्तर्देशीय
 अहिंसा अन्तर्देशीय है।

Gurpreet Singh Asst. Professor
 Dept: Political Science
 R.N. College, Jalandhar, Punjab
 Email: Dog.5.11@professor
 Infos: Gandheji (सत्य और अहिंसा)
 Dali: 05/03/2020